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《中級會計學》
一、下列兩情況分別獨立，請為甲公司作銷貨相關分錄（甲公司每季編製財務報表）：

(一) 甲公司提供客戶之銷貨條件如下：交易需為現銷，單位售價$1,000，惟同一年度若購

買超過 1,000 單位者，則當年全部購買單位之單價均降為$900，過去超收之款項則抵

繳客戶進貨應付之貨款。

某客戶 3 月 5 日購買 400 單位，甲公司預期該客戶全年進貨不會超過 1,000 單位。該

客戶於 9 月 15 日又購買 300 單位，公司此時修正預期，認為該客戶全年進貨將超過

1,000 單位，該客戶於 12 月 31 日又購貨 100 單位。請為甲公司作 3 月 5 日、9 月 15
日及 12 月 31 日應有之分錄。（8 分）

(二)甲公司銷售商品給乙公司，雙方於 3 月 1 日簽訂之合約如下：交易需為現銷，乙公司

得於 6 月底前以單價$1,000，購買 1,000 單位。乙公司於 3 月 5 日購入 500 單位後，因

非常滿意品質，故與甲公司於 4 月 5 日重新修改合約如下：除原合約數量與單價仍有

效外，乙公司於 8 月底前再增購 1,000 單位，雖然正常情況下此商品因銷路特別好，

單位售價已經調漲$10，但甲公司卻反將乙公司此 1,000 單位增購部分之單位售價降為

$900，理由為乙公司之前已經簽約購買了 1,000 單位，故此次特別降價回饋乙公司忠

實客戶。

乙公司於 5 月 10 日及 7 月 15 日分別向甲公司購入 700 及 500 單位。請為甲公司作 4
月 5 日、5 月 10 日及 7 月 15 日應有之分錄。（8 分）

試題評析
第一題，考「IFRS 15 客戶合約之收入」的變動對價及合約修改，相當容易，此主題課程都有

強調，打上五顆星星的必考重點，本題與課本上的範例極度相似，難度不高，若觀念正確，

此題應可全部拿分。

考點命中
1.《中級會計學霸》，高點文化出版，鄭泓編著，頁 4-35，範例 24，和第一小題相似度極高。 
2.《中級會計學霸》，高點文化出版，鄭泓編著，頁 4-100，範例 70，和第二小題相似度極高。 

答：(一) 
3/5 現金(400×$1,000) 400,000 

銷貨收入 400,000 
9/15 現金(300×$1,000) 300,000 

退款負債 70,000 
銷貨收入 230,000 

(400+300)×$900=$630,000 
$630,000−$400,000=$230,000 

12/31 現金(100×$1,000) 100,000 
退款負債 70,000 

銷貨收入 170,000 
(400+300+100)×$1,000=$800,000；$800,000−$630,000=$170,000 

(二) 
4/5 不做分錄。 

(500×$1,000+1,000×$900)÷1500=$933.3333 
5/10 現金 653,333 

銷貨收入 653,333 
700×$933.3333=653,333 

7/15 現金 466,667 
銷貨收入 466,667 

500×$933.3333=$466,667 
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二、甲公司為編製期中財務報表，對X1年6月30日之期末存貨採用零售價法估計，相關資料如下： 
1. X1年1月1日期初存貨之成本與零售價分別為$100,000與$180,000。
2. 進貨簿顯示上半年進貨$2,000,000，其零售價為$3,000,000。
3. 上半年發生之進貨運費、進貨折扣分別為$20,000及$30,000。
4. 銷貨簿顯示上半年之銷貨總額為$2,500,000，銷貨退回為$50,000。
5. 上半年甲公司曾因應市場銷售狀況進行售價調整如下：加價$200,000，加價取消$90,000；
減價$180,000、減價取消$50,000。

6. 上半年發生產品之損耗，損耗品成本為$200,000，零售價為$320,000。其中正常損耗與

非常損耗各占50%。

7. 上半年曾經舉辦員工購買自家公司產品之特別折扣活動，共發生員工折扣金額$90,000。
試作：（12分）

請分別依傳統零售價法與平均成本零售價法估計甲公司6月30日期末存貨金額。（成本率

請計算至小數點後4位四捨五入）

試題評析
第二題，考存貨零售價法，是必考中的必考題，必定打上五顆星星，還請同學們務必將公式

記熟，本題與課本上的範例極度相似，難度不高，若觀念正確，此題應可全部拿分。

考點命中 《中級會計學霸》，高點文化出版，鄭泓編著，頁6-72，範例36，相似度極高。 

答： 

成本 零售價

期初存貨 100,000 180,000 

進貨 2,000,000 3,000,000 

運費 20,000 − 

進貨折扣 (30,000) − 

淨加價 110,000 

淨減價 (130,000) 

非常損耗 (100,000) 1,890,000 (160,000) 2,820,000 

1,990,000 3,000,000 

正常損耗 (160,000) 

銷貨收入 (2,540,000) 

期末存貨 $300,000 

傳統零售價法成本比率=
$1,990,000

$3,000,000+$130,000
=63.58% 

$300,000×63.58%=$190,740 

平均成本零售價法成本比率=
$1,990,000
$3,000,000

=66.33% 

$300,000×66.33%=$198,990 

三、甲公司於X1年1月1日以$12,000,000，購入票面金額$10,000,000之公司債，是日之市場利率

為2%，該公司債票面利率為4%，每年底付息一次，甲公司將該投資歸類為透過其他綜合

損益按公允價值衡量之債券工具投資。由於中央銀行連續升息，該公司債於X1年及X2年底

之公允價值分別下跌至$10,500,000及$9,800,000。 
於X2年12月31日甲公司宣稱對該公司債投資之經營模式改變，故於X3年1月1日將該公司債

重分類為按攤銷後成本法衡量之金融資產投資。

試作：

(一) 請作甲公司X1年12月31日、X2年12月31日及X3年1月1日應有之分錄。（18分）
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(二) 請問甲公司於X3年1月1日進行重分類後，該公司當日之淨利與淨值將出現何種變化？

（4分） 

試題評析 
第三題，考「IFRS9 透過其他綜合損益按公允價值衡量債務工具投資」認列利息收入、調公

允價值及重分類為「按攤銷後成本衡量之金融資產」，此為相當重要的五顆星題型，本題與課

本上的範例極度相似，若觀念正確，計算過程小心，本題應可全部拿分。 

考點命中 《中級會計學霸》，高點文化出版，鄭泓編著，頁 9-28，範例 13，相似度極高。 

 
答：(一) 

X1/12/31 現金  400,000 

  透過其他綜合損益按公允價值衡量之債務工具投資  160,000 

  利息收入  240,000 

 其他綜合損益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

 債務工具投資未實現評價損益 1,340,000 

  透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

  債務工具投資評價調整  1,340,000 

結帳分錄 其他權益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

 債務工具投資未實現評價損益 1,340,000 

  其他綜合損益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

  債務工具投資未實現評價損益  1,340,000 

X2/12/31 現金  400,000 

  透過其他綜合損益按公允價值衡量之債務工具投資  163,200 

  利息收入  236,800 

 其他綜合損益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

 債務工具投資未實現評價損益 536,800 

  透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

  債務工具投資評價調整  536,800 

結帳分錄 其他權益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

 債務工具投資未實現評價損益 536,800 

  其他綜合損益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

  債務工具投資未實現評價損益  536,800 

X3/1/1 按攤銷後成本衡量之金融資產投資 11,676,800 

 透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

 債務工具投資評價調整 1,876,800 

  透過其他綜合損益按公允價值衡量之債務工具投資  11,676,800 

  其他綜合損益−透過其他綜合損益按公允價值衡量之 

  債務工具投資未實現評價損益  1,876,800 

(二)對當日的淨利無影響；淨值會增加$1,876,800 
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